

## 中国法学会邮件系统

用户名 密码 

## 信息检索

包含字符 

检索内容 -法学研究 ▼

检索字段 所有字段 ▼

排序字段 标题 ▼

排序方式 降序 ▼

一月信息排行

Commun

法理学

本层分类： | 法理学

→ 法理学

## 在法科生和台独分子之间——对民进党高层的一种法社会学考察

阅读次数： 467 2005-10-14 9:18:00

李学尧 冯健鹏

《法学》2005年第5期

民进党史上八位党魁中，即有七人具有法科教育背景；而其他台独的核心人物，也都具有法科教育背景，或者在从政前以“法律人”为业。从法社会学的角度出发，通过对相关媒体的资料分析，调查结果表明：民进党高层和公众性（旗帜性）人物大多有法律教育背景，民进党与法科生的结合，既是台湾逐渐步入法治社会的必然结果，也有岛内特殊的历史和社会背景。文章还分析了法律人成为民进党主流的过程与对其逐日坐大的巨大推动作用。在此基础上，中央当前的对台统战政策应作适当的调整。

采用实证的研究方法通过对比发现：在当前台湾最大的三个政党中，具有法科背景者均占据一定比例，但民进党显然拥有绝大多数的法科生资源，无论绝对数量还是相对数量都远超其它两党——这就是台湾政坛中法律人的独特状况，也正是本文所要分析的现象。

从法律职业的角度来看，台湾这种新的形势是和台湾社会整体政治形势变化有关的：随着台湾的社会发展，法律职业在台湾政坛发挥了越来越大的作用，这也是现代社会发展的一般趋势；但是台湾的特殊性在于，“台独”势力利用法律职业的力量充实、壮大自己。法律职业与“台独”之间的关联是在台湾特殊的社会历史条件下形成的。正视这一因素，有助于我们更加全面地了解台湾目前的形势、更加有力地回击“台独”势力；另一方面，我国把法治国家作为奋斗的目标，也要求我们的对台工作提升法理规则下的“攻防能力”。

[【返回】](#)

